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pártoktól független politikai
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Egy kis hályogoperatio.
(W.) Keveset szoktam foglalkozni 

a királyok személyi híreivel. Ez az 
oka, hogy nem tudom pontosan meg­
mondani, melyik az a belga vagy hot 
tentotta király, a ki üres óráiban — 
amint Heine mondaná : van neki ilyen 
naponként 24 — szémoperálással szó 
kott foglalkozni.

Hát szép is az, különösen ha az 
operatic fájdalom nélkül sikerül.

Dicséret és hála József Ágost fö- 
herczegnek, aki szintén ügyes operatőr. 
Leszedett a szemünkről egy alapos há 
lyogot, csak az a baj, hogy neki ugyan 
nem fájt, de nekünk, szamaraknak fáj.

No de sebaj. Nem fáj jobban, 
mint egy zápfog szokott, a hascsika- 
rásról nem is beszélve.

Feloszlatták az alcsuihi udvartar­
tást. Kirúgták a két József öreg kocsi­
sát — mert Gábris István magyar em­
ber, kirúgták az öreg megboldogult 
föherczcg komornyikját is. Ez utóbbit 
már Teiber Gusztávnak hívják, ezt még 
csak alkalmazni akarták udvari tányér 
törlőnek, de nem kelleP neki ilyen 
sine cura. Mit töröljön olyan tányért, 
a mit az a sok udvari meg királyi ta 
nácsos amúgy is szárazra nyal ?

Semmi közünk hozzá, hogy a 
Smólén Tónik gárdájában milyen vál­
tozások történnek, de hogy az egyetlen 
magyarországi állandó Habsburg-udvar-

Falusi zsidók.
XIV.

Es «tér hitet cserél.
Sem dal nem zeng körülié, sem virág 

nem ékíti azoknak a rideg, hideg, szegényes 
falust zsidólakásoknak tájékát. Virágmóz 
nyaldosó pillangók helyett tollpihék szallin- 
ganak a levegőben. Bűzös szemétkupaczok 
mindenütt ... A békés szeretet és csöndes 
otthonélós vidor dalait nem ösmeri a konok- 
ság. A gyűlölködés, a zárkózottság, vad­
idegen, kelet egét földét sirató dallamait 
jajgatja, sikongatja az örök nyughatatlan, 
örök elégedetlen, örök vándor zsidó.

A zugiskolák penészcsirás falai közé 
szorított fiúgyermek időelőtt megvénül ebben 
a szeretet, szerelem, dal- és virágnólküli 
félhomályos külön világban . . . Mivel a 
lánygyermeket, a nőt alacsonyabb rendű és 
rendeltetésű Istenteremtésének bélyegzik a 
szent zsidók, bár Izráel nemzetének szaporo­
dására sokat tartanak, testileg nem nyúzzák 
el azt; sőt ékitdsökre,. diszitó ökre áidoza- 
okat is hoznak . . . Azért aprótükreik előtt

l’elclőa tixerkesztó :

Ifj. MÓRICZ PÁL.
Xladók ón lap tulajdonosok :

HOFFI* A MM és KROMOV1TZ.

ftzcrkeMzlófíóg: és k i'iddhivatnl i
OEBRECZEM,

Piacz-uteza 47. és 49. szám.

tartást is feloszlatták, ez figyelemre­
méltó. i

Él ma a Habsburg-dynasztiából j 
férfi — már mint masculini generis i 
— 82 tag. Hogy a leányok hányán 
vannak, azt megolvasni se érdemes. 
Millió. Egyszerűen millió. Az isten él­
tesse őket sokáig.

A monarchia szerencsés geográfiái 
helyzetét gyönyörűen kikasználják az 
által, hogy a dynasztia tagjai nem egy 
helyen élnek — mondjuk Bécsben — 
hanem ki itt, ki ott, úgy hogy ha egy 
cholera vagy más valami járvány ütne 
is ki, emberileg elképzelhetetlen az az 
esel, hogy Insbruckban, Tirolban, Cseh­
országban, Galicziában egyszerre pusz­
títsa ki az embereket.

Tudtommal ilyen generalis cholera 
Magyarországon se jár. Van nekünk is 
hegyünk, jő levegőnk bőven, és ha 
Thaiy Kálmán maláriásnak tartja is 
Budapestet, kétségtelen, hogy van az 
országban egészséges vidék is elég.

Alcsuthon se hallottam, hogy va­
lami dögletes lenne a levegő.

Eddigelé nálunk is volt egy Hab 
sburg kirendeltség, Alcsuthon. Ott nőtt 
fel a megboldogult föherczeg, a ki, 
nem kétlem, szeretett is bennünket, 
igazán. Tessék elolvasni a Jókai Uj 
földesurját. Értem.

Boldogok voltunk. Igazán. Őszin­
tén. Pedig a jő ur olyan közel állott 
a kettős koronához, mint Wolafka

hivságoaan illegelik magukat ezek az alá­
rendeltség, megadás, lemondás, kicsinység 
szomorú tudatában nevelt lelkirabszolgák is ; 
mely leikirabszolgaság, az önzés fonnyasztó 
jármából ritkán, csodak-csodájára kerül olyan 
erőalelkü szűz, a ki — nemén k büszkesé­
géül — kiszabadítja magát. Pedig mennyi 
vi ág hervad ez,eknek a bánatos fehér 
zsidunőknek lelkében ; a szerelmi vágynak 
ós boldogságnak hány édes dala fuldoklik 
örök némaságra kárhoztatott piros ajkokon ?

Pihés fejű ! Borzai hajú sárgult férfiak 
félre az útból! Hiában csináltok, tartatok 
törvényt a magatok előnyére és kevélységére, 
mégis a nő a földivilág gyönyörűsége, édes, 
bűbájosán megujhodó, ezervarázsszinü virág 
bokrétája ... A nő ! Dereka miként hajla­
dozik. Csípője miként ring ! Fejünket dagadó 
keblére hajtván, iehet-e annál gyönyörűbb 
álom, a mit ott álmodunk, ha anyánk, ha 
szeretőnk az a nő ? . . . Lábacskájának 
tipegése kedvesebb a fehérgalamb tipékéló- 
sónót! Nyúlánk kezének selymes simításával 
nehezgondok ránczait törölgeti a férfi hóm 
lokáról. Azután szeme, szája, arczának

Nándor a pápai tiarához. Már mint az 
öröklés rendje során. Alcauth, a Jó­
zsefek neve, hagyománya volt az a 
kapocs, a mi bennünket társadalmilag 
a Habsburg dynasztiához fűzött. Tar- 
sadaltnilag az érintkezés által.

Ez sincs többé.
Szeretném én látni azt a Karo yit, 

azt az Eszterházyt, azt a — Doma- 
hidyt, a ki a predikátumát képező bir­
tokon feloszlatja a háztartását, moso­
gató rongyot nyom a markába annak 
az inasnak, aki addig az édesapját öl­
töztette.

Hát a fenséges ur ily apróságokkal 
nem törődik. Megváltoztatta a nevét 
Józsefre. Semmibe se került neki. 
Kohn urnák egy, ilyen aktus 50 kraj- 
czárjába kerül. És ö fensége azt hiszi, 
hogy ezzel eleget tett annak a tradi- 
tiőnak, amit mi atyjához, nagyatyjához 
fűztünk.

Fenség ! az operatio sikerült.

Alkotmányért és hazáért.
Bánffy Dezső báró, az uj part elnöke, 

amint ismeri tes, vasárnap Deésen újból ki­
fejtette progrminujáí. E ptogi amn-bd a pártja 
törekvéseit tárgyaló részek nem újak, azok­
kal foglalkozni e helyen nem is kivátiuk- 
Van azonban az uj-párt elnökének beszédé, 
ben olyan rész i?, amely méltán keltett fel­
tűnést az országban.

A beszédnek az a része ez, amelyben 
Bánffy a régóta hu-,ódó magyar válsággal 
foglalkozik s a megoldás módjait fejtegeti. 
Hangsulylyal email ki e részben Bánify a

nevetőgödrei ós azok a feketeszin, majd 
aranyként csillámos hosszú nőihajszálak, a 
boldog szerelemnek igézetes násztakarói s 
a csalódásoknak legdrágább, feledhetetlen 
halotti szemfedője . . .

Észtet, az árva Eszter is ilyen iiju 
zs dónő volt, mint a többi virágbokrótás 
nők, csakhogy erősebb lelkű a többinél. 
Nam várta be, hogy lelkirabszoiga sorsban, 
kietlen sivárságban hervadjon le.

Árva Eszter szive szerelemtől dobbant 
meg ós e szerelme szabadította ki a falud 
rideg zsidóólet bűvköréből. Apátián anyátlan 
szép árva lány volt az Eszter. Rokonai tar­
tották az árvát. Szorgos, dolgos vidor lány 
volt, mivel némi hozománya is volt, már 
talán valami Ábris legényt is kiszemeltek 
neki ... De az Ur másként végezett Esz­
ter felől. A szomszédjokban lakos piros 
barna, sugár hajdulegónynyel az első, az 
igazi nagy szerelemben — megszerették 
egymást.

És Eszter, az árva Eszter, a zsidó 
Eszter szerelméért, mátkájáért hitet cserélt. 
A nánási kálvinista fehértemplom belsejó-
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07-es közjogi alap életrevalóságát, bizalom­
mal emlegeti, hogy a kibontakozás utjai csak 
»n S alapon álhatók ,n»«, » . I»*»™ 
a békés munka csak ez alapon remélhető.

Lássuk közelebbről kissé, hogy miért 
kelthetett ez a kijelentés széles körökben 
feltűnést. A 67 es közjogi alap, vagyis a 
Deák Ferencz politikájának folytatása a két 
államnak, Magyarországnak és Ausztrián 
reális unióját állapította meg. Ezen 
folytatta az országot kormányzó párt b7 óta 
naniainkia. Ez a politika alapjában véve al­
kalmas volna a fejlődésre ; Deák »Hatásában 
a nemzeti jogok nem dermedtek meg, ha un 
önállósága és függetlensége nem tűnik el 
a papíron. A valóságban azonban, 38 év 
tapasztalata a tanúm, a kozosugyek amelyek 
olv mértékben volnának kezelendők magyar, 
mint osztrák érdekek szerint, osztrák szem 
pontok és érdekek szerint kezeltettek. Es 
sajnos, roppant kevéssé tapasztalhattuk a~t, 
hogy a 67-es közjogi alap magyar irányban 
fejlődésre képes. A 67 óta uraimon levő 
kormányok egyike is, másika is próbál.afej­
leszteni nemzeti irányban a 67-os aikotáo 
kát, de a törekvéseket siker nem koronázta. 
Legalább a fődolgokban nem.

Nem állítom, hogy a szomorú jelen­
ségnek oka magában a 67-es intézménye 
ben van ; megengedem azt is, hogy a hiba 
nem tisztán a kormányoknak tulajdonítható. 
Mert való, hogy minden intézmény fejlődni 
bir ; kétségtelen, hogy kell is fejlődnie az 
állami élet és igények haladásával, különben 
elsöpri azt az intézményt gyökerestől az idő. 
67. alkotásait is lehetett volna, sót ke lett 
volna is fejleszteni, de a fejlődésnek útjá­
ban állt a bécsi politika nógyszázados ósdi- 
sásával és vaskalaposságával. Hogy az oly 
fenségesen megszületett nemzeti önérzet az 
újabb időben erősen döngeti a 67. kapuit, 
annak bizonyára legnagyobb mértékben Bécs
az okozója. ,, ,

E közjogi alap minden alkotásával
együtt megingott. Belátta ezt a volt nem­
zeti párt is, mely kitűnő vezérével elén 
elhagyta a 67-et, és politikai hitvallásává 
tette a 48 at. S maga Banffy is, aki síkra 
száll ismételten 67-órt, hirdeti, vallja a 
„nemzeti gondalat“ érvényesülését, diadalai 
a politika, a magyar politika minden regi 
ojaban. Mert ha az ő prograromját nézem, 
azt latom, hogy az nincs is olyan messze a 
48 tói. A hadsereg magyar felében kivanja 

* az alkotmányos érzésnek, az állami nyelv­
nek, a nemzeti jellegnek, s a hazafiságnak 
érvényesülését, hive az önálló gazdasági 
berendezkedésnek, hirdeti a magyar biro­

dalom állami létének a külső képviseletben
s a külső kereskedelemben mind a nyelv 
mind a jelvények tekintetében való ktdom- 
boritását, jobban mondva : a paritásnak^ 
megfelelő teljesen egyenlő rangú jelent­
kezését stb. , . ,

Hát ezek után nem hiszem, hogy a 
67 et valaki megmentse, ha az a ki a b7-e 
megakarja menteni, ilyen ekeket hirdet 
De nem is hiszem, hogy a magyar válság 
megoldását előmozdítaná a 67-es mentó

A magyar válság megoldása a koaliczió 
programijának megvalósításától függ csu­
pán E Programm alapján lehet és kell ke­
resni a kibontakozást e szerencsétlen alkot 
mányválságból. De hogy e Programm meg­
valósuljon, hogy a megzavart aliami élet uj, 
egészséges irányban indu hasson meg, akkor 
a koaliczióban levő pártok eddigi szívós 
összetartása és erősítése szükséges. A regi 
nártkeretek mesterséges kivilágítás i, a kü­
lönböző párt programmok ütköző pontjainak 
szembeállítása csak kárára lehet a nemzeti
ügynek. folyó küzdelemben az alkot
mánvért a pártok keretei és programijai 
Siók s a koaliczió mint alkotmány 
párt végzi áldásos ellenállását a hazáért és 
nemzetért, a nemzet pedig a küzdelemre 
bizva, ramélve és hálásán tekint.

A jelszó igazán ma csak egy lenet . 
semmit a pártokért, mindent az alkot 
mányért és a hazaért 1

Berencsy lános dr.

A csaknem 30 éven át főszolga­
bírói rangot viselt, nyugalomba vonult 
öreg ur tartotta egybekelésének 50 év 

‘ordulóját neje: Kisrhédei, Rhédey 
Juliánná grófnővel, ki a fiágban ki­
halt régi nemes család utolsó sarja.

Az ünnep szorosan családi kör­
ben volt tartva de annak szűk kere­
teit áttörte a lelkesedés és szeretet, 
amely Érserajén község népét ősz űrök­
höz köti, ki hosszú közpályáján min­
dig a legtisztább ember baráti szere 
tettől vezettetve igazi segítője, gyámola 
volt a népnek.

A nép fris virággal szórta be a 
templomot, ahová az arany men végzős 
pár hála imára ment s az egész köz­
ség ott szorongott ünneplőbe öltözve a 
templom körül.

Gyönyörű harmóniát alkotott a 
gondviselés, mikor egy hosszú életen 
át jót és nemeset cselekedni vágyó 
szívhez oda tűzte 50 év boldog fri­
gyének arany mirtuszát is.

ben a keresztelési nemsokára követte az es
küvő is. , . ,,

Miközben a selyem palástos, mézédos 
szavú ősz magyar pap előtt, az Ur asztalá- 
nál, szendén rebegte el fogadalmait a fehér­
virág koszorús menniasszony, minden bá- 
torsagát, boldogságát barnapiros arczu, vil- 
lámosszemü hajdulegóny mátkájának szerel 
mes hiv tekintetéből merítvén, felzendüit 
az ének az erős hajdú gyülekezet ajakéról :

— Te benned bíztunk Uram eleitől 
kezdve • • •

Az orgona zúgott-búgott. Nagy Károly, 
az orgonista kántor, legelői kihallszó érczes, 
éles hangjával vezette az énekek legszebbig 
legfelségesebbik énekét ... A zsidóság szent 
vénei pedig kaftánjokat szaggatták ! Arczát 
is felkarmolta a vakbuzgóbb. Temetési gyász­
dalt jajgatának ! Átkozódva csikorgatta né 
melyik sárgult fogát, mert Eszter hitet cse­
rélt ; mert Eszter szerelmének mindenható 
erejével kiszabadította magát a zsidónőket 
elnyomó lelkirabszolgaságból, mely virágo 
kát hervaszt s dalokat, né nit el.

Ujabb Móriéi Pál.

Külföldi hírek.
BéCS, augusztus 3

A* oros* békekövet Newyorkban
Witte az észak német Lloyd-társa­

ság Wilhelm der Grosse gőzösén teg­
nap érkezett a newyorki eloktrokhoz 
és valamennyi utas közül elsőnek lépett 
a szárazföldre. A parton Rosen báró 
és az orosz nagykövetség teljes sze­
mélyzete fogadta Castin grót nagykövet 
kivételével, ki most szabadságon van. 
Rooseweít elnököt a külügyi hivatal egy 
fötisztviselöje képviselte. Partra szállva 
azonnal automobilra ült. Az automobil 
gépésze mellett detektív ült. A 24 ik 
utczán Witte automobilját egy kis bal 
eset érte. A pnenmatik felszakadt, úgy 
hogy az utat fiakeren kellett folytatnia. 
Megérkezés után első dolga volt, hogy 
energikusan megczáfolja egy szenzá- 
cziót hajhászó amerikai lapnak azt a 
hírét, hogy ö ismeri a japán békefel­
tételeket és azokat elfogadhatatlanok 
nak tartja.

Gyilkos esocsiálisték.
(Pétervár.) Libauban a pályaud 

varra tegnap két jól öltözött ur érke 
zett, szoczialista munkások körülvették 
és agyonütötték. Azt hiszik, hogy két 
politikai detektív volt s a szocziálisták 
előre értesültek jöttükről.

Iparosttnnep Meeöturon, A mező 
túri kézmives iparosság nagy ünnepre ké­
szül Ipartestületének szókházat avatja tel 
és zászlaját szentelteti be. Teszi ezt pedig 
fennállásának két évtizedes emléknapján. U.t 
lesz ezen ünnepélyen a mezőtúriak kicsije, 
nagyi a, a fényesnek ígérkező ünnep augusz­
tus hó 27 en lesz. Lesz fáklyás menet a 
zászló anya tiszteletére, népünnepély az 
Erzsébet ligetben, este pedig felolvasás es 
az án táncz reggelig. A mezőtúriak örömé­
ben a debreczeni testvér iparosság is r 
szesedni akar, ugyanezért többen fognak at- 
rándulni.

Munkásszálló Nagy károlyban.
Az állást kereső iparos segedelmek legna­
gyobb bajok az, hogy átutazásokban nem 
rendelkeznek kellő pénzzel ahoz, hogy szál­
lodába szájának. Épen azért gyakran meg­
esik, hogy az iparossegódek rendőri okvetet- 
hnkedésnek esnek áldozatul. — A károly 
ipartestület az ily kellemetlenségektől, akarja 
megmenteni az ott átvonuló iparos segéde­
ket, ugyanazért részökre szállót építtetett.

Vármegyénk és vidéke.

Arany menyegző Ér-Semlyénben.
A Frater család ünnepe.

Történelmi névvel ékes, ősi ma­
gyar portán, ippí 6s érkeserüi id. Frá­nyái punau, — ------- . , ...
tér Béla házában, Érsemjénben ritka

1___x _ Am mai art nnnonttÚtf folvt Itt töffO&P.

Politikai híreink.
Budapest, augusztus 3.

Mikor született a király ?
Augusztus tizennyolczadikán, a király 

születésnapján a miniszterelnök mindig u -
népi ebédelt szokottadra. Az idén azunb 
ez az ünnepi ebéd el fog
Fjórváry Géza báró csak augusztus busza
dikán jön vissza Karlsbadoól. De hogy 
ünnepi ebéd mégis legyen, *«*.*£“ bt 
határozta, hogy augusztus 18-án 6 togJJ. 
dot adni, amelyre a politikai és társadaim 
e'őkolő személyiségeket fogja megnivn • 
Kossuth Ferenc* a perssonál unióér . 

Kossuth Ferancz magaz egyik fővárost
lapba czikket irt, amelybe °fí£k 
függetlenségi párt eilen intézet támadá ^ 
kai, különösen azt a gyanúsítást aka j 
hárítani a pártról, mintha lemondott volna
perezonál unióról. „llth _ ha-- Hazánkban - írja Kossuth “
mar kapnak lábra a tévhitek. A a‘J ^ jel. 
részében egyszerre csak el.terJtj? Jlért elvi 
fogás, hogy a függetlensógi pártéi ^ ^
álláspontjáról, lemondott, a p áuanii- 
elvéről, lemondott a ™a8f követedéről, 
ság minden attnbatumának követe^ # 
Óvakodjunk e nagy tévedéstől, v k^J^,
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jenek azok a politikusok, kik igy kezdik a 
helyzetet látni, de főképpen óvakodjék a 
függetlenségi párt, óvakodjanak ennek szá 
mos és gyorsan szaporodó hívei az ország 
ban. Terjed a függetlenségi felfogás Magyar- 
országon és e felfogás terjedésének nem 
lenne értelme, ha a függetlenségi párt le­
mondott volna elveiről, eltért volna elveinek 
széles, egyenes utjától. Ezt nem tette és 
mig én vezetem a pártot, nem is fogja 
tenni soha ; de bárki is vezetné is, nem 
tenné és nem tehetnél Ha tisztán és ki­
zárólag a függetlenségi párt lenne hivatva 
kormányt alakítani valamikor, tisztán és ki­
zárólag függetlenségi programm'd, termé­
szetes, hogy a 67-es alapról keltvén azt 
a 48-ra átvinni, a 67-es talajról kellene 
szükségszerüleg kiindulnia, hacsak előbb 
tabula rasát nem csinálna a sors keze, ami 
nem valószínű.

Városi közigazgatásunk.
Siámonkőrőezék a városkáéin

Domahidy Elemér főispán szabadságáról 
visszatérvén, augusztus hó 8-án a városhá­
zán számonkórő széket tart. Az elmúlt fél­
évben érkezett közigazgatási ügyeket, s ezek 
elintézéseit vizsgálja felül.

Régi emlékek, aj tanulságok.
Ma, amidőn a táborszernagy „Be­

fehl “lel akar az ellenzéki vezérpoli­
tikusokkal tárgyalni, nem lesz talán 
érdektelen az alábbi két kép a múltból, 

I.

A mégha rálép is — csapás . . . Meg­
értett kend? . . . Szólott a jószágá­
nak, hajtásközbeu viszaszólván : az 
okosabb enged ?

II.
Szatmár vármegye gyüléstermé- 

ben, Nagykárolyban a megyei urak 
névsorát olvasták. Sajna, nem is ritkán 
hangzott az egyes nevek után az 
ítélet szó: „meghalt“ A ki tehette 
észrevétlen elkullogott.

Ám nem úgy tett egy sovány 
nyírott bajuszu szűrős szemű öreg ur 
V. betűvel kezdődött a neve. Tudta 
jól, hogy nagyon ludas, még is tisz­
tázni akarta magát.

E szavakkal kezdett hozzá:
— Tekintés, nemes vármegye ! 

nem vágyókén hiú spiczlil . . . Nem 
indokolhatta, hogy miért nem az ? 
nem jutott rá idő oly óriási kaczagás 
töltötte be a gyüléstermét, a mi nem 
akart szűnni. A kaczagő megyei urak 
sorfala közt kellett lesütött szemmel 
vezekelve kivonulni. Elég büntetés 
volt egy életre ! . . .

Hát a „Beféhl“ urakra, mi bün- 
hödést szab ki a nemzet?

Morvay Károly
nyugdíjjá» 48—49. honvéd huszár altiszt.

A margitai Beczirker mindig az 
ut közepén járt fel a hivatalba, vásár- 
és vasárnapokon is. Az elölte járó 
„Amtdinerrel“ téritgette ki maga elöl 
a terhelt szekereket is.

Át is ment a köztudatba ez a 
szokása és rendre tértek ki előtte, fel­
szólítás nélkül.

Egy nap szembekerült a nagysá 
gos úrral Kerezsi Pál terhelt szekere, 
úgy reggeli 9 óratájt. A gróf Csáky 
Sándor kastélya, meg a római katho 
likus templom közötti tágas térségen. 
A zöldrubás csillogó pl éhgalléros ur 
csak jött rá meredt nyakkal a magas 
ságba nézve. Páiom hirtelen oldalon 
legyinté a hajszás ökrét. A szegény 
pára megriadva a méltatlan bánás 
módtól — társa a villással együtt 
vágtába vitte az érett trágyával szí­
nükig rakott szekeret. Drága terűéből 
sok hullott le az utporába, atnig elébök 
kerülve Kerezsi uram barmait meg- 
birta előzni . . . Ekkor nézett csak 
hátra. Kiváncsi lett arra, hogy az utána 
jövő Garázda Péter kitér e — a na­
gyságos ur elöl ?

— Ki biz a’ . . . dünnyögte halk 
szóval Pálom, hát ezt se hinném el, 
ha magam nem látom. Unnye! Unnye! 
Bevárta Garázda Pétert. Nem hagyhatta 
szó nélkül a cselekedetét, rá is szólt 
gúnyosan e képpen: — Hát csak kend 
is kitért ? . , .

Ki biz én, válaszolt elébe állva 
ökreinek Péter, kalapját megkönnyeb­
bülés okáért hátra csapá. Nagyobb 
teher rajtunk ez a nirnet, mint a mi 
terhet az ökröm czipel. Ettől ha le 
terítem a földemre, csak áldást várok.

Egyházak és iskolák.

Egy év Debreczen Iskoláiban.
Az értesítők nyomán.

Ha a gymnasium ezen évi belső életét 
vizsgáljuk, nevezetesebb momentumokul a 
következők hívják fel figyelmünket. Komo 
lyabb fegyelmi eset nem fordult elő, igazo­
latlan mulasztás csak 33 fordult elő. A ta 
nárkar az ifjúság tanulmányi előmenetele 
szempontjából több újítást tett úgy a tanítás, 
mint a dolgozatírás keretében. Sokat vár a 
tanárikar úgy a fegyelmezés, mint a tanul 
mány tekintetében a bentlakás rendezésétől, 
s azt egy, az internátusbán bentlakó felügyelő 
tanár révén gondolja elérhetni. Bentlakó nö­
vendékekre u. i. csak a nagyobb osztályú 
növendékek ügyeltek volt fel. E helyes le­
hetetté s volt addig, mig az ifjúság elöljárói, 
mint egy erkölcsi testület fejei, olyan jogo­
kat gyakoroltak az ifjak felett, de ma — 
gyökeresen és sajnos nem előnyösen váltó 
zott viszonyok között bizony csak úgy „is­
ten nevében" cseperednek ott fel a diákok, 
Nagyon helyén való az értesítő ezen meg­
jegyzése, s bár megszívlelnék azok, a kikre 
a dolog tartozik, s már az uj segódtanárt 
ilyen bentlakási kötelezettséggel választanák 
Hisz ez igy van minden bentlakásnál, Ud­
varhelyt, Kolozsvárt, Szegeden, Csurgón. 
Mennyivel nyugodtabb lélekkel bízná a vi­
déki szülő féltett kincsét az alma mater 
gondjaiba. Egészségi állapot nem volt tel­
jesen kielégítő, a zsúfolt és hiányos szellő­
zésű és világítási! termek rósz levegője miatt. 
Sőt halálozás is sok volt, 5, de mind ere­
deti szervezeti betegség következménye. A 
növendékek vallásos, hazafias érzését az is­
tentiszteletek kötelező látogatása és az ün­
nepélyek erősbbitik, tapasztalataikat pedig az 
októberi kirándulás Rév—Kolozsvár—Nagy- 
enyed—Kenyérmező—Piski—Vajdahunyad— 
Gyula és Aradra. Debreczennek magának ta 
nulságoa gyárait, telepeit a növendékek nem 
nézték meg (értesítő nem említi) pedig ez is 
tanulságos dolog, és Debreczennek vannak is 
oly telepei, gyárai stb, a melyek megórdem 
lik, hogy az iskolák gyakrabban látogassak" 
nem is említve a helyi önzést (lokalpatriolis

mus). Az iskola felszerelése ez idén tete­
mesen gyarapodott. Uj vaspadok, dobogók, 
fogasok, Meidinger kályhák kerültek a tan­
terembe. Az előbb említetten egészségi in­
dokokból, itt gyökeresen cs«k az uj iskolai 
épü'et felemelese segit. Értesítő gondosan 
elmondja az uj iskola felállítása kezdetének 
történetét, egész addig, hogy 300 ezer ko­
rona építési álkmségélylyel megkezdették a 
tervezést az uj épület helyét illetőleg. Az ügy 
most egy teljes hatalmú bizottság kezében 
van és arról igy emlékezik meg az értesítő : 
ezzel főiskolánk körében ölvén alkotáshoz 
indultak meg az alapvető munkálatok, amely, 
ha csak kedvezőtlen külső körülmények 
azt a lelkes törekvést, a melylye! főgondno­
kunk ez ügvet vezeti s a bizottság munkálja, 
meg nem hiúsítják, uj korszakot fog jelölni 
főiskolánk, s különösen pedig főgimnáziumunk 
történetében.

Mi csak azt említjük meg e kérdésnél, 
hogy azok a külső körülmények bizony dol- 
gzznak e terv ellen, s ha meg nem is hiú­
sítják, de mindenesetre összezsugoritják a 
nagyobbszertt terveket. Ezek a külső körül­
mények pedig a telekvásárlásnál csúcsosod­
nak ki. Igaz. hogy ha nem eladó a házam, 
a ki megakarja venni, fizesse meg, de mind­
járt azon meg is gazdagodni akarni, az nem 
a régi dehreczeni áldozatra készséget mu­
tatja a főiskola iránt. A tisztességes hasznot, 
és feláldozás árát bizonyára megfizetné az 
iskola ; de egy iskola épületre nem dobhatja 
ki összes vagyonát. Inkább összehuzódik és 
egy hatalmas épülettel ismét kevesebb lett 
Debreczen városában. És épen azon kérdés­
nél merült fel előttem a kérdés. Miért nem 
kért és kér a bizottság telket a várostól. 
Hisz elsősorban a város érdeke, hogy egy 
hatalmas pa'ota díszítse valamelyik utpzáját. 
Hisz Debreczen paloták tekintetében ugyan­
csak szegény, (mig a városháza sem palota, 
hát még az egyébb hivatalok, zugok azok), 
ha c=ak Steged, Kolozsvár. Szabadka s nem 
egy kisebb városra gondolunk is. Végre sza­
kítani lehetne azzal a gondolattal, hogy az 
ATöldön még a házaknak sem szabad na­
gyobbaknak lenniök a Hortobágy gémes kut- 
jánál. Az a’föld metropolisa talán Debreczen 
vagy mi ? ! S akkor tán egy kis kisajátítás 
is szóba kerülhetett volna, s bizony egyik 
fél sem bánta volna meg, sem a város, sem 
az iskola, sem az eladók. És szerintem ilyen 
századokra szóló dblgoknál nagy körültekin­
téssel nem árt eljárni.

A főgimnázium alapjai is szaporodtak. 
Reichmann Ármin hitközségi izr. elnök itt is 
megtette a maga 1000 koronás alapítványát 
2 jó tanuló számára. A jutalom valláskü- 
lönbsóg nélkül osztandó ki.

Az iskolába a felvétel szept. 1—8 
napjain történik 4-ig a protestáns vallásuak, 
attól a más vallásuak is. Az előbbiek fizet­
nek 37 koronát, az utóbbiak 57 koronát 
tanítási dij fele a kül dijak czimén. A jó- 
tótoményakárt legkésőbb aug. 15-éig kel! 
folyamodni.

Látjuk tehát, röviden összefoglalva, 
hogy a főgimnáziumban törekvő tanári kar, 
szorgalmas növendékeket nevelt az idén. 
Ez mutatják az iskola statisztikai adatai. A 
mi még hiányosságot tüntetett fel az érte­
sítő, pótolni fogja az idő, az. uj épület al­
kalmasabb berendezése és bizonyára a 
vezetőség gondos" haladni vágyó figyelme.

(Folytatjuk.!

Lelkéss beiktatás. Hajdúszoboszló­
ról irja tudósítónk, hogy ott Bélteky Lajos 
lelkészt augusztus 6-án iktatják be állásába 
nagy ünnepségek közt.

Tanári kinevesés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Ignácz Ernő he­
lyettes tanárt a debreczeni állami főreál- 
ekoiának ideiglenes rendes tanárrá 
vezte ki,

ne-
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Eladott földek. A református egy­
háznál tegnap földárverés volt yadták a 
régi Kocsi féle ház utamu földet, tovább i a 
régi Szócsenyi utczai iskolai ház földjét.

ÚJDONSÁGOK.

A nagyállamzugl bérlet históriája.
Ismét nagybérlőt akarnak beleplántálni 47 kis gaz 

dával szemben.
Debreczen városnak Eiepen van 

esv 1073 kath. holdas birtoka, Nagy 
álomzug. Eddig Haffless Kimér bírta, 
s legnagyobb részéi legelőnek, kaszáló­
nak használhatta. , . .,

Bérlet ez esztendő végével lejái- 
ván. 47 nádudvari kisgazda akiknek 
terjeszkedését, földszerzését, épen úgy 
mint Újvároson, sok nagy birtok aka­
dályozza, ajánlatot tett a városnak 
hogy az eddigi bérösszegéé többet 
hajlandók fizetni. Ez ajanlat következ­
tében a tanács elrendelte a birtoknak 
árverésen való kiadását, 17400 koro­
na évi haszonbér kikiáltása mellett, 
úgy azonban, hogy a birtokból csak 
120 kát. hold. használható szántás-
vetés alá. . , .. ..

Időközben egy ur jelentkezet a
főügyésznél azzal, hogy ö tud vállal­
kozót, aki hajlandó 20000 koronát 
fizetni a Nagyálomzugért, ha legalább 
felét feltörheti a szüzföldnev Erre a 
tanács, visszavonta a már meghirdetet 
árverést és kétféle módozat mellett uj
árverést hirdetett.

1. Az ekö feltétéi mellett (csak 
120 hold törhető fel) kikiáltási ár 17400
korona. . , ,. , . ,

2. Fele szántható fel a birtoknak,
de ekkor a kikiáltási ár 20.000 kor.

Mi szocziális- és nemzetgazdasági 
szempontból helyesebbnek látjuk kis­
gazdák kezébe adni a bérletet, mégha 
kevesebbet fizetnének, is, mint az az 
egy példány nagybérlő. A város így 
is, most is nagyot vétkezik az áll am- 
le’ntartó népérdeke, felsőbb kötelezett­
ségei ellen, midőn tízezernyi hold bir­
tokain nagy bérlőket hizlal milliomo­
sokká.

A nagybirtokok uraitól ma mar más 
gazdálkodást vár a nemzet.

kedelmi és iparkamaránál kell beadmok. . 
beszolgáltatást helyek és beszolgáltatás 
határidők a szállítási kiutalásnál me y ehe 
tőleg 1906. évben eszközöltetik közöltettnek.

A beszolgáltatás! határidők az 190b. 
évi május hó 1-től 1906. évi julius hó 31-ig 
terjedő időbe fognak kitüzetm.

Minták a leírásokkal és rajzokkal, a 
lábbeliekhez a szabásminták is a budapesti 
2. sz. ruhatárnál betekinthetők, illetve fizetés
ellenében megkapha*ók.

Az ajánlattevőknek nem kell óvadékot 
letenni és prőbamintákat beküldeni.

Az érdeklődők közelebbi felvilágosítást 
a kereskedelmi és iparkamaránál kapnak.

Nagybőráru szállítás katonáéknak.
(Iparosaink figyelmébe)

A közös hadügyminisztérium a ruhá­
zati és felszerelési bőrből való czikkes szük­
ségletének egy részét a cu. és kir- h^?.ere? 
részére 1906 ra kisiparosoknál szándékozik
b SZ Szállitandók lesznek különféle bőrne- 
müek, különösen czipők, német és magyar 
csizmák, borjuk, derékszíjak, fegyversz.jak 
köpenyszijak, töltónytartók, lófelszereitsi
czikkek stb. . _,

A szállításban csak a magyar szent 
korona országaiban lakó, az illető ipar ön­
álló üzésére jogosító iparhatóság! íparenge- 
délylyel biró mesterek vehetnek részt.

Minden ilyen kisiparos szabad válasz­
tása szerint vagy önállóan, vagy mint egy 
kisiparosok szövetkezetének tagja vehet részt

Az ajánlatoknak íegkesobb 1905. évi 
nV.Ahor 31. déli 12 órág az illetékes kerea-

A kékiubbonyos sereg ünnepe.
(Nécv államvaauti «mozdonyvezető nyugalombavo- 

nulása alkalmából.)
A magyar államvasutak virágzó 

forgalmának első, legönfeláldozóbb ka­
tonái közé tartoznak ama gőzzel fütött, 
fékezhetetlenség esetén ezer veszede­
lemmel telitett, óriás vasgépek bátor és 
hidegvérű irányítói : a mozdonyveze­
tők. Értelmes, tanult, előkelő testület, 
mely napról-napra igazi önfeláldozással 
teljesiti felelősségteljes, nagy hivatását 
A százak életét szállító vonatokon, 
mint a tengeri hajók kapitányai, olyan 
elsők ezek a nap és kazán tűz égette 
kékzubbonyos férfiak.

Most ebből a derék seregből, a 
debreczeni fütöház körletéből négy 
munkában edzett föraozdonyvezetö vo 
nul nyugalomba. A nyugdíjra érdeme 
sitö évtizedeket nappal, mint éjszuka, 
föidrengetö zivatarok között, midőn 
villámcsapásoktól bőg a tikkasztó nyári 
éjszaka vagy farkas vonit a hóförgeteg- 
töl söpört kietlen pusztákon, híven, 
jecsületben töltötték el. Rábízott fel­
adatukban pontosak voltak és a rájok 
váró nyugalmat ezernyi lelkiizgalom 
árán, milliónyi verejtékkel szerezték
meg. ,

Kalapot le ez érdemes férfiak előtt.
Névszerint Almássy Károly, Scholtz Al­
bin, Kopj ári Károly, Sárosi József 
régi mozdonyvezetők azok, kik most 
nyugalomba vonulnak. Fiatalon sze 
gödiek a zakatoló vasgépre, fehéren 
lépnek le onnét, hogy tisztelt helyöket 
átadják fiatalabb erőknek.

A mai közönyös, könnyen felejtő 
korban jólesik feljegyezni, _ hogy a tá­
vozó bajtársakat továbbra is övezi kar- 
társaik, a mozdonyvezetők szeTetete , 
mert szombaton este 8 órakor a deb­
reczeni mozdonyvezetők bucsulakomát 
rendeznek a nyugalomba vonult baj­
társak tiszteletére. Az Arany Bika disz 
termében lesz ez a vacsora. Szívesen 
adjuk közre e hirt a kékzubbonyos 
derék sereg ezen kedves ünnepéről.

— Ülés as ipartestttletnél. Az
ipartestület csütörtökön délután elöljáró- 
sági ülést tartott, Az ülésen rendes folyó 
ügyek voltak napirenden és a szakosztályok 
intézkedéséről számoltak be. Több tauonczot
felszabadítottak.

Éjjeli harci gyakorlat. A 39 ik
gyalogezred szerel i"m éjjel nagy bar 
czászati gyakori .tol tartott. A gyakor­
latozás este 6 órától éjjel 12 óráig

folyt és a Mannlicher puskák ropogása 
behallatszott a perzselő hőségtől tik- 
kadt városba is.

— Halálesetek felvétele. A bel­
ügyminiszter, az igazságügyi miniszter meg 
keresésére, a halálesetek fölvételénél köve­
tendő eljárás egyszerűsítésére a következő 
körrendeletét intézte a törvényhatóságok 
első tisztviselőihez : A törvény értelmében 
a halálesetet mindig az elhalálozás helyén 
működő illető hiva'alos közegnek kell fel­
vennie és az elhalálozás helye szerint ille­
tékes kir. járásbírósághoz beterjesztenie, 
amely azt azután, ha az örökösödési eljá­
rásra nem illetékes, a törvényben megje ölt 
in ézkedések megtérnie után az örökösödési 
eljárásra illetékes járásbírósághoz teszi át.
_ A törvény reneelkezéseivel elesik az az
eljárás hogy a haláleset felvételével megbí­
zott közeg csak az elhalálozás helyén meg­
tudható adatokat jegyezze be a halálé etfel- 
vótei ivbo s a halálesetíelvételi ivet hiá­
nyos alakban terjessze be az elhalálozása 
helyén illetékes kir. járásbírósághoz, törvény- 
ellenes az az eljárás is, hogy ez a járásbíró­
ság halálesetfelvételt a néhány szükséges pót­
lások és kiegészítések elrendelése nélkül küldje 
át az örökösödési eljárásra illetékes királyi 
járásbírósághoz és csak ez utóbbi intézkednék 
a haláleset-felvétel kiegészítése iránt A tör­
vény ugyanis határozottan rendelkezik abban 
a tekintetben, hogy a baleset felvéte lénél 
mit kell kinyomozni és hogy a kinyomozandó 
adatokat a halálesetet felvevő közeg nemcsak 
a községi elöljáróság rendelkezésére álló, 
hanem a beszerezhető hivatalos adatok fel­
használásával állapítja meg. Eszerint nem 
lehet a halálesetet felvevő közeget felmen­
teni attól, hogy a szükséges adatokat eseheg 
más község elöljáróságával való levelezés 
utján nyomozza ki. A törvény szerint a 
járásbíróság köteles a hozzábeterjesztett ha- 
lálesetfelvótel adatainak pótlása és kiegészí­
tése iránt intézkedni és csak az erre vonat­
kozó intézkedés foganatosítása után teheti 
át a halálesett felvételi ivet az örökösödési 
eljárásra illetékes királyi járásbíróságnak.
A haláleset felvételének czélja ugyanis az 
elhalálozás tényének és idejének megállapí­
tásán kívül mindazoknak az adatoknak fci- 
puhatolása és összegyűjtése, amelyekből a 
bíróság az elhalt személy és hátrahagy 
vagyonának viszonyait előzetesen megismer- 
2U . .mely .molyok . tortbb e'jírfe. 
kiindulási pontul szolgálhatnak. Addig, am g 
ezek az adatok a halálesetfelvóteh ívben 
kitüntetve nincsenek, a bíróság, amelyhez 
hiányos halálesctfelvetel beterjeszt etett, a 
további eljárás tekintetéi,sn vge z bizton­
sággal helyes irányban nem intézkedhetik, 
hanem előbb a törvényben jelzett pótlása 
és kiegészítéseket kell eszközöltetnie.

— Világjáró angolok Debrecen­
ben, Említettük már azt az angol tár­
saságot, mely Magyarország gazdaság 
életét és egyéb viszonyait tanulmányoz­
ván, Debreczenbe is betekint. Augusz 
tus 22 én éikeznek Debreczenbe a 
angolok ; akik ezen alkalommal kirán­
dulnák a hortobágyi pusztára is. A 
rándulás! programmon most dóig 
Király Gyula városi tanácsos.

- Pályásatok. A debreczeni adó­
hivatalnál adótiszti ^ásra, 14 “ P tör. 
pályázat van hirdetve. A de^recze f lt' pá- 
vényszéknél dijnoki állásra 2 hét alatt P
házat van hirdetve. .

— Hangverseny. A debreczeni n.
á. v. műhely kebelében fennálló „Egy
értés“ önképző dal és zen®eg^C kor aértés oiiK.ipz.u uai Ar*imr a6-án (vasárnap) este fél 6 ó k 
máv. munkástelepen ujonna P z 
zeiieDavilloniában hangversei >
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zenekarának közreműködésével, ame­
lyen a t. érdeklődőket szívesen látja. 
A hangverseny műsorában a szombat- 
helyi országos dalverseny versenyda 
rabjai is szerepelnek.

— A magyar hadsereg parancs 
nokai czim alatt hosszabb tanulmányt 
tesz közzé Bányai Elemér. A mindenképpen 
érdemes czikknek megszivlelésre méltó ez 
a passzusa :

Az évek óta kétségtelen bizonyossággal 
eszközölt feljegyzések azt a példátlan mel- 
lőztetést mondják el, melyben a magyarság 
a saját vérén és pénzén föntartott hadsereg 
ben évtizedek óta részesült. Ennek a bánás­
módnak eredménye ma először az. hogy a 
magyar osztrák monarkia haderejének alap 
ját képező százkét gyalogezredben (az 
osztrák landwehr és a m. kir. honvédség 
beszámítása né’kiil magyar ezredparancs­
nok csupán kettő van és a magyar ho­
nossággal bíró, magyar legénységű negyven 
öt gyalogezredben is c«unán ez a| kettő : a 
pécsi 52-ik számú gyalogezred jelenlegi 
parancsnoka, Udvarnokv Viktor és a 
60 ik gyalogezredé: Mollináry Kálmán 
magyarok. A többi, még ha egy-ketfő kivé­
telesen magyar honosságú is, mind idegen 
eredetű. A bárminkét zászlóaljat kitevő 
vadászcsápatok. továbbá a boszniai .ezredek, 
a tábort és vártüzőr, dragonyns. ulánus ez­
redek és műszaki csapatok között, 'egyik 
tüzérezred kivételével, magyar parancs­
nok egy sincs.

— Az aradiak reménye. Most, 
hogy Aradon két czigányprimás fog 
hangversenyezni, a következő párbe­
szédet írja egyik aradi újság:

— Ej, barátom, milyen ragyogó 
az orczád.

— Örülök, pajti örülök ; a héten 
Gyorgyevits Mita temesvári prímás és 
és Rigó Jancsi jö Aradra.

— Olyan nagy ok ez az őrömre ?
— Hogyne ! Hátha valamelyik 

megszökteti a feleségemet . . .
— Halálozások. Meghaltak: Boros 

András ev. ref. 66 éves. Kiss Lejosné ev. 
ref 24 éves, Szabó Mária ev. ref. 3 hónapos. 
Schvarcz Berta izr. 17 hónapos, Rusznyák 
Ráza Róza ev. ref. 1 hónapos, Balogh 
Györvyné ev. ref. 52 éves, Oláh Piroska ev. 
ref. 7 hónapos, özv. Kecskés Mihálvné ev, 
ref. 56 éves, Bácsik Margit r. hath. 2 óvás, 
Ladányi E zsébet ev. ref. 22 hónapos,

— Ozlpész tanfolyam Debrecen­
ben, A csizmadia és czipész iparosok 
országos egyletének debreczeni kép­
viselete magánjellegű czipész szaktan- 
folyamot rendezett. E tanfolyam va­
sárnap nyer befejezést, megfelelő rajz- 
kiállitással kapcsolatban.

— A debreoxeni helyi vasat igaz 
gatósága tisztelettel értesíti a n. é. közön 
séget, hogy f. hó 3 tói kezdve a Simonyi- 
uti kitérőnél a nagyerdőről a városba jövő 
vonatok a kitérő előtt állanak meg, mig a 
városból az erdőre menő vonatok a kitérőben 
állanak meg.

— Debreceniek Pécsen. A czi
pészek kongresszusa az idén Pécsen 
lesz É kongresszuson a helyi ipartes­
tület is részt vesz. Kiküldettek : Ze- 
linger Ede elnök, Tóth Kálmán jegyző, 
Dávidházy Kálmán, Kiss J. Ferencz és 
még egy másik elöljárósági tag.

— Bimbóhullás. Oláh Géza bírósági 
végrehajtót és családját nagy csapás érte. 
A következő gyászlovélben jelentik be kis 
lánykájuk elhunytál : Szomorodott szívvel

A^os y oM-
t
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tudatjuk kedves kis leányunk, testvérünk és 
unokánk, Piroskának folyó hó 2-án, dé utáni 
7*2 órakor, életének 9-ik havában, rövid 
szenvedés után történt csendes elhunytál. 
Kedves halottunk tö di részei folyó hó 4-jn 
d. u. 5 órakor fognak Jóisef királyi har- 
czeg-utcza 22. számú háznál a reform, egy 
ház szertartása szerint tartandó rövid ima 
után a Kossuth-utczai temetőbe örök nyu­
galomra helyeztetni. Vógtiizies-iégiételro ro­
konainkat, barátainkat, ismerőseinket szo­
morodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1905 
augusztus 2. Bánatos szülei : Oláh Géza ne 
jé vei Medgyesy Piroskával és gyermekeik, 
illetve testvérek, Géza és Erzsiké. Nigyszü 
lője : özv. Medgyesy Sándomő. Szépanyja : 
özv. Voszprémy Sárnuelnő.

— Lezuhant a létráról. Hivatásá­
nak nagyon sok ember lett már az 
áldozata. Ilyen szomorú eset történt 
Szatmári József Gólya-utcza 18. sz. a. 
festötanonczczal is Dihen János festő­
nél volt alkalmazásban s a Szent 
Anna-utcza 11. sz. a. ház előtt végezte 
teendőit. Itt a nagy melegtől megszé 
dűlt és a létráról leesett. Súlyos sérü 
léseivel a közkórházban ápolják. Az 
első orvosi segélyben dr. Láng ré 
szesitette.

-- Verekedtek a gyakorlótéren
Darvas Sándor a 39 gyalogezred rnarkoiá- 
nyosa szokás szerint kisérte nz ezredet a 
gyakorlótérre. Itt utána jött Spicz Jenő süte­
mény árus akit Dirvas felszólított, hogy men­
jen máshova kufá kodni. Szóra-szó kővetke 
zett. Végül a pékséged dühbe borulva a 
markotányos feleségé: megtámadta és alapo­
san megverte. A vizsgálat folyik.

— Szekér a vonat kerekei alatt.
Debreczen határában, a Szatmár felé 
menő 1743 szátnu tehervonat elgázolt 
tegnap délután egy búzát szállító sze­
keret. A szekeret huzó 2 lovat elvágta, 
a szekeret összerongálta. A kocsisnak 
azonban véletlen szerencsére semmi 
néven nevezendő baja nem lett.

— Uj iparos segédek. A debre
cseni ipartes üiut mai előjáiösági ülésén a 
következő tanonczok nyertek szab duió le 
velet : Kis Gábor tímár, Meskó Lajos aszta- 
lo-i, Job így Is váa csizmadia, G. Nagy Gá­
bor férfi szabó, Bodnár János, Szendrei 
Imre, G 1 Józsi f, Szathmári Gábor, Kántor 
Mihály kőmivesek, Dolgos János fodrász, 
Mu kacsa Sándor czipész. Daimi Eszter női 
szabó, Nagy Zo tan keztyüs, Kis András ko­
vács, Szathmári József könyvkötő és Nagy 
Lajos kef is.

— Aaszouyháboru a kofaaoron !
Érdekes kis happarénsk voltak szemtanúi, 
rikik csütörtökön reggel 7 és 8 óra között 
a csapó utcaai tyuk piaczon jártak-keltek. 
Két kofa a-szony összekapott azon, hogy 
melyikük üljön háttal a gyalogjáróra, vagy 
arra arczczal. Eleinte a közerkölcsiséggo! 
meg nem egyező szavakét csapdostak egy 
más fejéhez, később pedig az esernyő is 
segítségükre jött. így kedéiyeskedtek ök jó 
negyedóráig, a vásárló közönség és az arra 
járókelők nagy megbotránkozáséra. Rendőr 
persze nem volt ott. Mondották is :

— Miért lenne ? talán, hogy ő is 
kapna.

— A Sidoli lovardában tegnap 
este volt az első női gala elóadas, melyen 
a műsor legtöbb számat hölgyek töltő lók 
be. F.nyes estélye volt a közönségnek, 
csupa előkelő, elsőrangú művész, a milye­
neket már régen látott közönségünk. Külö 
nősen meglepő Sidoli Cäiar igazgató lóido- 
mitasai, kivált a 15 trakolim 1 ke;e mén, 
ezeket szabidon vezeti elő az ügyes igaz­
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gató, rend’-ivtil gyönyörködtető, mint fogad­
ják meg Sidoli vezényszavát, jeleit, sőt 
szempillantásait is. Peto'etts lóidomitó okos 
Hanzlija sok derültséget keltet. Igen érdekes 
mutatványai vannak Georg Francois zsony- 
tcírnek, ki szolgájával lóháton bámulatos 
ügyességet fejt ki. Bámulatba ejti a közön 
ség Smecle búr parancsnok és Tewies kapi­
tány mülövészek és lasszóhajigálók ügyes­
sége. A lovardában négy kitűnő férfi és 2 
női jockey van. A czirkusz még csak 8 na 
pig marad Debreczenben. Igen érdemes a 
megtekintése. Ma pénteken este nagy bo- 
hócz estély lesz.

— Kun Márton kötszer, keztyü és 
gummiáru kü'öulegességi üzletében, a legjobb 
ős legbiztosabb franczia és angol különle­
gességek kaphatók Debreczen, Piacz utcza 12.

X Használja a hires Hajdúsági pedrőt. Egy
doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenci gyógy­
szerésznél Debreczen, Kossuth-utcza Arany-egyszarvú
gyógyszertár.

Társas-élet.
A Petőfi dalkör augusztus 2 ikán 

a Dobosban tartott dalestelye alkalmá­
val megvendégelte az öreg honvédeket, 
ízlett is a pörkölt meg a túrós galuska 
az öregeknek, aztán meg volt mivel le- 
öblinteni a vacsorát.

Vacsora után a dalkör elnöke 
Komlóssy Arthur felszólította az öre­
geket, hogy poharukkal menjenek az 
emelvény elé. Itt mindegyiknek a po­
harát megtöltötte borral és rövid' sza­
vakban ecsetelte a nagy nap jelentő­
ségét. Az asztalfőn ülöSimonffy Itnré- 

1 hez fordult aztán, mint az öreg hon­
védek jelenlegi elnökéhez, felkérve, 
hogy az öreg pajtásoknak viselje gond­
ját. Majd felszóiílotta az öreg honvé­
deket, hogy poharukat az elnökjük 
egészségére ürítsék.

Ezt az öregek nagy éljenzések 
között meg is tették és hogy valóban 
jól mulattak, mutatja az, hogy a Ma­
gyarlak zenéje mellett bokázva tértek
vissza asztalukhoz.

*

Hegyes vidéken utazott Gábor 
bácsi. Szekeret fogadott. Alig indulnak 
el egy hegyre kell felmenni. Kéri a 
kocsis, hogy szál jón ki, aztán segítsen 
a kocsit taszítani. Felértek a hegyre, 
alig ült egy kicsit a szekérben, már 
szólott a kocsis, hogy szálljon ki, mert 
lefelé mennek aztan segítsen a szekeret 
tartani. Ez így ment egy darabig. Végre 
megszólalt Gábor bácsi:

— Hát ülni mikor ülök a sze­
kérben ?

— Majd ha etetünk — feleié
komolyan a kocsis.

*

Jobb tengeri termésű világban 
történt, hogy a gazda nem találta 
otthon a béresét.

— Hol van apád ? kérdezi a kis 
fiútól.

— Oda van tengerit tallózni 1
— Tallózni? Hát aztán hoz e 

sokat haza ?
— Bizony most már nem igen, 

de mielőtt letörték a tengerit hozott 
büven . . .
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Olvasóink rovata.

Tűrhetetlen a drágaság.
Alig akad Magyarországon egy kicsike 

kis falu, ahol a város hatósága ne venne 
kezébe a piaczi árak rendezésikérdésé. 
Megállapi'ja az eladási árakat. Mert érz, 
mert tudja, hogy a mai rósz gazdasági vi­
szonyok leple alatt a kufárok önkényeinek a 
vevő közönség mennyire ki van szóig ihatva.
E mozgalmakról tud Debreczen város nem- 
zetes magistrátusa is és csodák csodá]«, 
még eszeágában sincs, hogy a piaczi árak 
rendezésére nézve c ak egyetlen lépést
tegyeMár pedig ha a piaczi árak rendezó- 
zésére van valahol szükség, akkor Debre­
cenben ez már a körmünkre égett. E város 
430/0 os pótadővat agyonnyomott polgárai 
mindent 50°/0-kal drágábban vesznek meg. 
mint más he,yen, más városbeli lakosok. 
Bizonyára azért, mert a kofa közönségnek 
teljesen ki van a debreczem közönség adva, 
mert annak önkényének alá van rende.ve.

Debreczon város intelligens közönsége 
énen úgy, mint a munkások zöme egyre 
fájlalja a borzasztó drágaságot, de panasz­
kodó szava csak kiáltó szó a pusztában, csa* 
falra szórt borsó. A város vezetőemberei — 
pedig ők is érzik a drágaságot — csak fe- 
ketéznek nyugodtan, élvezik jól szabad'ág- 
idejüket ; de az, hogy a közönség kívánal­
mainak eleget tegyenek : eszük agába sincs. 
Pedig itt volna már az ideje a piaczi arak 
rendezésének, sürgős közkívánatom az. Ho­
vatovább a hallatlan magas piaczi arak az 
adózó polgárság tönkremenését fogják ma­
gok után vonni.

Kívánatos, és népszerűségének cseppet 
sem ártana, a város polgárainak pedig jól 
esne, s azt meg is érdemelnék, ha Deb e 
ezen város tanácsa gondolna reájuk és sue 
gősen piaczi árszabály Hsat dolgozna ki s 
azt megfelelő módon végrehajtói rend Iné.

Egy áldozat.

Az udvarló.
Ily czimen megemlékeztünk T.^ Ilona] 

varróieany azon panaszos feljelentéséről me y 
beu K. Zs. könyvelőt zálogezédulák eltulaj­
donításával vado ja. K. Zs. megjelent a 
szerkesztőségünkben s előadta, hogy a var­
róleányt személyesen nem ismeri, vele csak 
levelezésben állott. E levelekre nem vála­
szolt, tehát a fejielentóst egyedül bosszú 
müvének tartja. Egyébként bevárja a rend­
őrség Ítéletet, akkor majd a feljelentőt rágal 
mazásért bepereli.

Vörös miniszter Fejirvárynál.
Becs, augusztus 3. Vörös ^László 

kereskedelmi miniszter ma Kars bad 
fürdőbe érkezett. Jelentést tett Fej ér­
vár ynak a folyó ügyekről.

Binffy nyilatkozata.
Budapest, augusztus 3. Bánffy 

Dezső bárót ma a helyzetről megkér­
dezte a „Nap“ munkatársa, Bánffy 
odanyilatkozott, hogy a mai válság a 
hatvanhetes pártok egyesítésével old j 
ható meg. Bánffy kijelentette, hogy e 1 
tárgyban tényleg felkereste Andrássy] 
grófot. Eredeti terve szerint Szemere 
Attila társaságában készült Andrásyhoz, 
de Szemere időközben meghalt. Úgy 
reméli, hogyha a vezényleti nyelv 
kérdése a követelményekből ideiglene­

sen ki lesz kapcsolva, már szeptem 
herben helyre fog állni a rend. Fon­
tosnak tartotta a szabadelvűek maga­
tartásának megtudakolását szándél < 
volt velük e tárgyban értekezni de a 
szabadelvűek ismeretes értekezlete 
megelőzte őt.

Bomlik a szabadelvüpárt 
Budapest, augusztus 3. Issekutz 

Győző szabadelvüpárt! képviselő ma 
egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy a 
szabadelvüpárt zöme, ezek között 0 is 
hive a párt feloszlásának. Lehet van­
nak ellentétes nézetek is, de annyi 
bizonyos, hogy tömeges kilépésnek 
vannak készülőben. Hogy a szabadelvű 
képviselő társai minő véleményre 
vannak arra nézve, hogy melyik parin., 
lépjenek át, erről nem tud nyilatkozni.
Egy szabadelvű képviselő, aki névtelen 
akar maradni, kijelentette, hogy ö és 
több társa már aláírta a szabadelvű- 
pártból való kilépési nyilatkozatukat. 
Baross juszti képviselő a szabadelvű- 
pártból már ki is lépett.

Alkotmányvédő vérmegyék.
Nagykároly, augusztus 3. Szat- 

már vármegye ma rendkívüli közgyű­
lést tatrtott. E közgyűlésen a kormány 
eddigi rendelkezéseit irattárba tették. A 
kormány intő szózatára pedig válaszul 
figyelmeztetik a kormányt ne haladjon 
tovább a törvénytelenség utján. Ha 
nem térjen át az alkotmányosság te­
rére, mert a hangulat úgy is igen 
nagyon el van keseredve, ki lesz a 
felelős, ha a további törvénytelen ren­
delkezések fokozatosan ingerelni fog­
ják a nemzet türelmét.

' Szolnok Doboka és Moson vár­
megyék szintén nagy lelkesedéssel ki­
mondották a passiv ellenállást.

Orosz-japán béke.
Berlin, augusztus 3. Pétervárrő 

jelentik, hogy az orosz-japán békeköz- 
vetitésben Európa is kiveszi a részét s 
hogy a költségek egyrészét is Európa 
fogja szolgáltatni.

Paris, augusztus 3. Newyorkbő 
jelentik, hogy a békeközvetitésben ka 
tasztrófa állott be. Witte ugyanis oda 
nyilatkozott, hogy a békét a jelenlegi 
feltételek mellett megkötni nem lehet. 
A pontozatokat meg kell változtatni.

A főváros és tisztviselői.
Budapest, augusztus 3. A tóvá­

rosi tisztviselők tiltakoznak a városi 
tanács azon intézkedése ellen, hogy 
részükre a fizetésüket csak az esetben 
szolgáltatja ki, ha a nyugtájuk kellőleg 
fel van bélyegezve. Ezen rendelkezést 
törvény és természetellenesnek tartják

tóttá, hogy Rick tegnap éljel a Bristol szál 
lóban lakott, ahol kereskedelmi utazónak 
jegyezte be magát. Elfogni még eddig nem 
sikerült.

Hivatásának áldozata. Kassáról 
elentik : Ma a hajnali órákban a 
Szent István alagút előtt holtan, össze­
zúzva találták meg Zimmerman János 
ottani vasúti őrt. A szomorú eseményt 
bejelentették a csendörkerületi pa­
rancsnokságnak. Zimermann Jánost 
valamelyik vonat gázolta el, miközben 
éjszaka hivatását teljesítve az alagutat 
bejárta. A megindított vizsgálat lesz 
hivatva földeríteni, hogyan történt a 
borzalmas eset.

1906. augusztus 4.

Mi az újság 7
A Ssultán merénylője Budapes

ten. A budapesti rendőrség megkeresést 
kapo't Konstantinápolyból, hogy » szultán 
merénylője, egy Htok nevű anarchista Bu­
dapestre menekült. A rendőrség mogállapi

Az öngyilkos liuszírlőMina|y élete.
Szomorú történet „egy kis garnizon“-ból.
Rövid táviratban megírtuk, hogy Kas 

sán, az érkező vonaton egy 12-ös huszárét 
redbeli főhadnagy agyonlőtta raagá’. Azóta 
már viszi a vonat a daliás tiszt holttesté»! 
a salzburgi családi kriptába ... De a mai 
dinem-dánonos. ez franyomoru világban ta­
nulságul érdemes elolvasni, hogy miként ju­
tott a johbsorsra érdemes fiataltiszt a gyil­
kos fegyver csöve elé ?

Fenz Herman, Írja a Kassai Hírlap, 
mikor nehány esztendő előtt Kassára he­
lyezték át„ viszonyt kezdett egy a lg 20 
éves nővel, - akinek akkor már nagyon 
viharos múltja volt. Alacsony sorból emelte 
föl magához a feltűnően szép, — do 
műveletlen leányt, akinek nagy lakás rende­
red be pazar elegarcziával. A nőt, akit a 
rajongásig szeretett, herczegi fénvnvel és 
mesébe illő luxussal vette körül. Bécsi és 
budapesti szabók tucatszámra szállították 
neki a drága toiletVket, de a ka«sai keres­
kedők én iparosek is ezreket kerestek rajta. 
Később, hogy foglalkozása legyen, elegáns, 
nagy trafikot rendezett be neki, ami szintén 
sok pénzébe került és csupa gyöngédségbe , 
hogy a múltjára tapadó kellemetlen emlé­
kekre fátyolt vessen, egy szegérv emberrel 
örökbe fogadtatta, arai szintén 1000 koro­
nába került. ...

A szeretet ennyi megha'ó jele me. au 
is mosolyra késztő, hogy a nőnek, aki talán 
még olvasni sem tud, egész könyvtárt vásá 
tolt össze a legjobb magyar művekből, mg 
a világfürdökbe is elküldte.

Az okos nő természetesen a legna­
gyobb fünyüzést fejtette ki, de a tiszt ki­
meríthetetlen bőkezűsége mellett időve 
még vagyont is gyűjtött.

Ez a viszony sodorta Fenzet a lejtőr . 
Megszokta a könnyelmű, lélw 
folyton éj jelezett és lumpolt. Délelőtt, am ..And A ki.éhízton beült, peM«"] 
kezdte a napi műsort és pezsgővel f?'7ta 
vendéglőkben és pezsgővel és cz.gányny 
fejezte be hajnalban. Ekképen évek ó 
rengeteg összegeket költött két költséges 
passziójára a mulatósra és b«rátnőjér .

Dúsgazdag salzburgi főldbuto - 
ád sarja volt és hazulról nagy, m, ^tt 

hónaponkint 2000 forintnyi apanázst kapó”.
De ebből nem jött ki mertcaládjs, 

kivált édesanyja minden évben 50 60 
kor. adósságot fizetett ki érle. 
köztudomású volt és ezért szívesen nyu ‘ 
tak neki mindenütt korlátlan hitelt. A*í ^ 
különösen szaporodott az adósság^ ^ 
belül 70-80 ezer koronára A csal*M) 
nehézségeket okozott, vonakodott az or
adósságot kiegyenlítem. F,enz.ulgLQközben 
uzsorások körmei közé került. Id 
meg is betegedett. deliriumMint megrögzött alkoholista
tromensbe esett és a paralizis pr g 
tünetei is mutatkoztak rajta.
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A tes'ileg-lelkileg tönkrement ember 
hazautazott ós családját rávette, hogy adós­
ságait — utoljára — kifizessék. Azután Bécs- 
ben a leghíresebb specialistákkal konzultal- 
latla magát. Az orvosi vélemény lesújtó 
volt : gyógyíthatatlannak mondták. Ez a kö­
rülmény érlelte meg benne végzetes elhatá­
rozását, amit a barátnőjéhez és családjához 
intézett leveleiben is megemlít.

OEKBECZENi FÖGfiKTLEN ÚJSÁG

Közgazdaság.
Kereskedők és iparosok figyel­

mébe. Lenolajszállitásra irt ki pá yázatot a 
m. á. V. központi igazgatóság i Budapesten. 
Határidő szeptember 6. Bánatpénz 5%. — 
Lámpás és lámpásalkatrészek szállitandók 
a m á v. igazgatóságának, ajánlatokat 
augusztus 29 ig lehet beadni a mnv. igazga­
tóságához Budapest. Bánatpénz 10%•

Terménytőzsde.
Bchvarce E. debreczem bizományos távirati jtlentése.

Budapest, 1905, augusztus 8 
Készáru 20-al magasabb. Határidők zárulnak.

1905. októberi búza . 
1906. áprilisi búza . .

októberi rozs. 
1905. májusi rozs . . 

októberi zab. .
1905. áprilisi zab . ,
1906. májusi tengeri . 
1905. júliusi »
1905. aug. «

szeptemberi
1905. augusztusi repcze

16.16.-18 
16 60.-62 
13.00,—02
11.76 .’—78

12Í52.-54

23.50.2410

REGÉNY-CSARNOK«
Kisértet-látó.

47 — Amerikai bűnügyi regény. —
Az üldözők a sötétben nem vették észre 

az üfyea tolvajfogást és tíodgick után ve 
Iették magukat. Az üldözött nem is szaladt, 
már valósággal repült. De az üldözők sem 
lágitollak. A kiáltozás egyre sűrűbb lett, az 
üldözők pedig folyton közelebb értek hozzá. 
Már a sarkában voltak.

Kedgick azt hitte, hogy a szabadsága 
és élete van a koezkán, mert tudta jól, hogy 
a gyilkosokkal kurtán szokott elbánni az 
amerikai nép.

Ekkor hirtelen elébe állt valaki. Az első 
pillanatban úgy tűnt fel Kedgick előtt, hogy 
az illető a rettegett titkosrendőr, NeciteU. 
Egyenesen nekiroiiant ós irtózatos csapással 
ieteritette. A szerencsétlen összeesett, ö pe­
dig tovább rohant. Előtte koromsötét volt *>z 
utcza, csak a távolban pislákolt a lámpás. 
Remélte, hogy sikerül a sö étben elmene­
külnie.

Nem látta, hogy az az ut a folyóhoz 
vezet, csak az üldözők dübögő zaját ós kiál­
tásait hallotta. A következő pihanatban a 
magas partról belerepült a folyó jéghideg 
vizébe.

Az üldözők megálltak a parton és dü­
hösen kiáltozlak. Kodgicket a viz gyorsan 
elragadta. Mikor a felszínre vetődött, segít­
ségért akart kiáltani, de a szó a torkan 
akadt. Minden erejét megfeszítette, hogy 
felszínen tartsa magát, bár érezte, hogy 
egyre süljed. Egyszerre csak tutajhoz ütő 
dött. Megragadta, de a keze lecsúszott róla. 
Kétségbeesetten kiáltott fel még egyszer ós 
aztán elvesztette az eszméletét.

Es a kiaértetlátó.
Az esti társa ág együtt ült a .vörös 

ökör“-nél. Hajósok és kikötő munkások tiitek 
a kerek asztal körül. A szoba gerendájáról 
lecsüngő lámpás homályos fényt vetett a 
piszkos szobára, amelynek padlóját tele- 
sározták a vendégek piszkos czizmái. Erős 
dohányfüst úszott a levegőben ős a stirü 
üstfellegek még jobban el homályos! tóttá*

a lámpás fényét. A páiinkabüz tűrhetet­
lenné tette volna másnak az ottléteit, de a 
.vörös ökör“ vendégei nem sokat törődtek 
vele. A gazda ingujjra gyürközötten állott a 
szoba közepén ós várta, ki mit rendel. Az 
üres üvegeket reményteljes csemetéje hordta 
el az aszta'ról, mig a söníésben ülő asz- 
szony, aki a felesége volt a gazdának, az 
ételt adta ki.

(Folytatjuk.)

Szerkesztői üzenetek.
Z. A. Máskor is szívesen vesszük és közöljük 

értesítéseit
Dr. K. S Mkkolcz. A szives üdvözletét szívesen 

viszonozzuk.

Hup es si
DEBRECZEK, Kistemploinfóazár.
Az idény előrehaladottsága miatt

rendkívül
leszállított áron

árusítunk
Mosó zephir, Kreton, 
Ruhavászon, Etamine 
és Balistokal.

Kérem a kirakati árakat megtekinteni

NAPERNYŐK
az előrehaladt idény miatt

bámulatos olcsón
szerezhetők be

Isődebreczeni 
rnyőgyár

raktárában

DEBRECZEN, Piacz-utcza 50. szám.
Kérem a kirakati árakat megtekinteni

Még csak 9 napig

CIRCUS Sidoli Cäsar
a Vásártéren.

Ma pénteken, aug. 4 én este 8 órakor
Nagy bohócz előadás.

Jelszavunk: Viczcz. Humor Kedélyesség
A ki svkat akar nevetni, az jöjjön ma 

este a Cirkusba !
Eredeti komikus műsor.

Ezenkívül a legjobb müsorszámok.
Uj ! Elő zör Uj 1

A 8 TÜZÉRLÓ
Petoletti Károly ur ngujubb idomitási

ret d zere.
Itt e őször :

5®f8£- 6 d r&b fehér mén 6
Sidoli Cäsar legújabb idomitása elővezetve az 
_____________ igazgató által.

I t e ö zör :
AZ ISKOLA POSTA

5 pej ménnel, melyből 4 szabadon idomítva. 1 
pedig lovagolva Tidoli Cäsar igazgató által

Itt először :

Spanyol balletgondűző
előadva Corps de ballett által.

lit először:

Tour billon-Eque str e
különféle lócsoportok elővezetése Sidoli Cäsar 
igazgató által — Fekete, szürke, pej, tarka, 
penny, csikor, következőleg csoportosttva: 24 

16 12 8 6 5 1 2 4 7 10 18 32,

The Namrujs
zene excentric

lile Isabella
a jelenkor legjobb hölgy 

jockeyja.
igen érdebfeszitók az eredeti Transs- 

vaal-burok.
Nmeele parancsnok és Lewies

műtövé z mutatványaikkal.

Nagy charivari
előadva a 10 legjobb bohócz és a 3 
* Dummer August által.

A műsor 18 számot tartalmaz.
Jegyek előre vaitha-ok : Borsos Kata 
müiparáru üzletében, Városház épület.

R -szletes műsor este a Cm usban.
Buffet a Circusbau.

Ho nap sz mb Aon, augu-ztus 5 ón este 
8 órakor I-aő High Life Evening
(Gála-est). Az előkelőség találkozója. 

Uj, pazar Gála műsor.

Az általam leggondosabban összeállított te­
kintélyes orvosok által ajánlott és jónak talá't 
vegytiszta

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, 
kapható minden füszerüzletben, valamint gyógy­
szertáramban.
Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajezár.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 

adatik.
gyógyszertára és illatszerraktára
Debrecenben (Tisza-palota.Tóth Béla



& SHUTTLEWORTHCLAYTO eaVAoal'körti«IÍ UCl! » 13«i«et»
áltai a lagjutíaynsabb árak mellett ajánhatnak;

Locomcbii és gőzcsépiogepek,
szaimakazalozíik, járgány-cséplőgépek, lóimra - csépiék, 
tisztitó-rostnk, konkolyozék, kaszáló- és aratógépek, 

szénagyOjtiik, boronák, sorvetőgépek, "Manet jr. 
kepálók, sr.ocskavágók, répavágék, kukoriczs- 

rnorzsolők, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
Í.X aczál okék, 2 és 3-vasu ekék és minden A
:iyjjis., egyéb gazdasági gépek.

LlllaÜlXp,Gz.WNl FÜGGETLEN ÚJSÁG Í9<)5. augusztus 4

pró MrÜk.
10 szóig 4-0 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vaetag IretukMI y.;
.lett minden szó 4 fillér Vidéki tudakozódásáé 

tessék válaszbélyeget csatolni.

Gazdag úri ember szinészDÖvendék nmeret- 
ségét keresi, kit esetleg anyagilag is szí- . 
vesen támogatna, csakis „hatat színész , 
növendék“ jelige alatt kérek választ v j 
lapkiadóhivatalba. _ _ _______ |

Vetőgépek teljesen kijavítva felelősség mel­
lett potom árban, részlet fizetésre »s 
kaphatók Rábmer Sándornál Piacz utcza 
26. Nagytrafik udvar.

Davnökök fizetés és magas jutalék melletti 
azonnali belépésre kerestetnek Schweitzer 
Testvérek varrógép- és kerékpár nagy 
kereskedőkhöz Debreczen, Piacz-utcza 5b. |

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó 
balról az udvarban.

A nyári idényből
visszamaradt áruk

leszállított árban
^ ..I—HF»- árutsittivinak ei. —''

Szerb vászon mtr 14 kr. Kar­
tonok 20 krtól Baiisztok, 
Zepfirek. Delinek stb Dús vá 
lasztekban Női esernyők 110. 
tői Fegyházban kötött férfi. 
női és gyermek harisnyák 
és sok fel nem sorolt árnk

OLCSÓÁRBfiH
árudttatnak el.

Doszpoly János utóda
Főtéf, Tisza palota

Német anyanyelvű tanító, német, zongora es 
hegedű órákat ad mérsékelt díjazás mel~| 
lett. Czim a kiadóhivatalban.

H r ■ m ■■ azonnal 4, 5, 6 száza- 
rBIIZKOlCSOll lókra mindenkinek, min­

den összegben adóslevelekre, váltókra, 
kötvényekre, életbiztosításokra, zálogtár 
gyakra, részlet visszafizetésre is. 6. L01-1
hötfel, Berlin W. 35 Visizbélyeg.

Tüdő és nyakbetegek, asthma és _
80k ! A ki tüdő- és gégebajától, meg a 
li-gúdültebbeket is, a ki asthmájá ól, ha 
még olyan régi és gyógyíthatatlannak tet­
szik. egyszersmindenkorra meg akar sza-
badu'ni írjon e czimre : A. Woltfsky Berlin 
N Weiszenburgerstrasse 72. a koszönetnyi - 
vámtasok ezre garantiat nyújtanak módja 
nagy gyógyerejének. Körülírás ingyen.

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsób­
ban csakis Kúrián Gvula órás 
résznél Debreczen, Piacz-utcza 42. Egy 
tanuló fölvétetik. _____

Első rendű detailista segéd azonnali vagy 
későbbi belépésre felvétetik Ullrnaun ba- 

* Iámon fűszer- és csemege üzleteben Piacz- 
utcza 70.

24 drb knlönböző nagyságú fürdőkád igen 
olcsón kölcsön kapható KiSS lgnaCZ ba 
dcgosnál Piacz-u. 34. Uj fürdokadak foly 
Ionosán raktáron. Olcsó szolid arak. Vuia 
nyos csengő berendezési vállalat,

Egy ÍÓ szabó segéd nagy munkás azonnal
felvételik Lichtmann Hermann fei fi sza 
hónál Hatvan u. 9. _______

Szőnyeg vásári
A raktárunkon lévő szőnyegek nagy 

részét

1 élyen leszállított árakon
árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

Brüsszeli szőnyegeinket
igen szép mintákban, melyek 3 írt 20 
kr. helyett 1 frt 80 kr. ért kaphatók. 
Nagy mennyiségű maradék szőnyegek 

minden fajból
tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak 
néhány hétig tart.

Szabó Lajos fiai czégnél
Debreczen.

Ä BÉSZLER és D

Bendeiíe meg 1 koronáért 1 hónapra a Deb 
reczeni Független Újságot, akkor megkapja 
ingyen a dcczember elején megjelenő 32U 
oldalra terjedő nagy képes naptáiúrikat.

Csere kerestetik zsidó családnál Gömicz
bányára. Egy 13 éves leány helyett, egy 
ugyanolyan forma fiú vagy leány elfogad­
tató. Bővebbet a kiadóhivata!ban.______

Eladó borok. Nagyobb mennyiségű 1903. évi 
termésű ménes fehér rizling és bakator 
fajú szőlőkből összei-züretelve, úgy hor­
dónként, valamint 50 literen felüli meiv 
nyiségekben is magán fogyasztóknak, 10 
hektoliter 1904. évi veres bor kitűnő mi­
nőségű jutányos árak mellett Szekelybldon 
Kovács Lajos bortermelőnél.

iTnägySZepesen 61/* nyilas főid kiadó. Érte­
kezhetni lehet N.-Szappanos utcza 17. sz.

Két «ép, márványlapos, éjjeli szekrény meg­
vételre kerestetik. Czlm a kiadóban.

Nyomatott Hoffmann és

Konyái-i Sóstó törd»
HŰT megnyílt április hó 30-án. HWi

Gyógyítja a görvély kórt s annak Ssuztesíánblmakat,
velőlob, összezsugorodott Ízület stb ml”í®n^™aví?! é® ßigg^daganatokat, külo- 
bármitéle bőrbajokat továbbá sápkor, mai lep, vese es oeiso ucg 
nősen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatasu.

Fürdő orvos : Dr. MÓriCZ EmO pocsaji tb. járás orvos
Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások lójend^te ^ ^

SÄÄ SÄ figyelmes kiszolgálásban részesülnek a

fürdővendégek. . N T étai vonalon. Posta és távírda
Vasúti állomás: HoSSZUpályi, Debreczon-N. £rendelkezésre, 

állomás helybm. Minden vonat érkezésénél kocsik állanak re . ényt
Tanítóknak, mindenféle tisztviselőknek, hivatalnokoknak^

frank zsigmond
a Konv-’* Sóstó fürdő kezelője.

Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben. a főpostával szemben.
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